





Centre hospitalier de Chauny
94 rue des anciens combattants d'AFN et TOM
02303 Chauny Cedex

303.23.38.54.46
secretariat.ifsi@ch-chauny.fr

Revue de presse du 24 février au 7 mars 2025

Table des matières

Communication	2
Défaillances organiques et processus dégénératifs	2
Hôpital	3
Hygiène (règles, moyens de lutte contre l'infection, protocoles)	3
Management / Cadre de santé	4
Pédagogie - Formation	4
Pédiatrie	7
Pédopsychiatrie	9
Processus inflammatoire et infectieux (pathologies infectieuses, infections, VIH, grij	ppe) 10
Psychiatrie	11
Psychologie	13
Rôle infirmier / aide-soignante, organisation du travail et inter-professionnalité	15
Sciences et techniques infirmières / Aides-soignantes, fondements et méthodes	16
Sciences humaines et sociales	17
Sociologie du travail	18
Soins infirmiers / Aides-soignantes et gestion des risques	18
Soins palliatifs	19
Soins palliatifs et fin de vie	20
Stages	22
Témoignage	22







Centre hospitalier de Chauny
94 rue des anciens combattants d'AFN et TOM
02303 Chauny Cedex

203.23.38.54.46
secretariat.ifsi@ch-chauny.fr

Communication

■ Article de presse Le toucher soignant et le réflexe de défense

KOBISSA Isabelle

Revue: L'aide-soignante, Février 2025, n° 264, pp. 25-27

Toucher; Mécanisme défense; Psychologie; Emotion; Communication

Le toucher peut être considéré comme le "premier outil" dont dispose le soignant en situation de soins. Ce sens est un élément central de la communication. Le contact a des effets physiques et émotionnels aussi bien chez la personne émettrice que sur la personne réceptrice. Ces effets peuvent alors provoquer une réaction en défense. Le soignant doit connaître ce type de défense émotionnelle, prendre du recul pour mieux s'ancrer dans son rôle professionnel, tout en trouvant un équilibre personnel.

Défaillances organiques et processus dégénératifs

Article de presse Quels facteurs influencent les prises de décision dans le cadre de la Sclérose Latérale Amyotrophique au sein des membres de la triade patient, prochesaidants et soignants?

MAGDELEINE Louise; MAZILLER Julie

Revue: Revue internationale de soins palliatifs, 2023/2, Vol.37, pp.57-80 Sclérose latérale amyotrophique; Relation soignant soigné; relation soignant famille; Aide décision

Cette revue de la littérature traite de la Sclérose Latérale Amyotrophique et de la fin de vie des personnes atteintes. C'est au travers de l'Approche des Soins Fondés sur les Forces de Gottlieb que le rôle infirmier est développé. Dans le cadre de la Sclérose Latérale Amyotrophique, l'évolution rapide de la maladie, conduisant inévitablement au décès du patient, nécessite des prises de décisions afin de respecter les choix du malade. Cette pathologie entraine des déficits moteurs et cognitifs qui peuvent limiter l'autonomie du patient dans ses prises de décision. Ainsi, les proches-aidants et les soignants ont une part importante dans l'élaboration du projet de soin. L'objectif est d'étudier les différents facteurs qui influencent la prise de décision dans la triade patient, procheaidants et soignants, en lien avec la Planification Anticipée du Projet Thérapeutique.







Centre hospitalier de Chauny
94 rue des anciens combattants d'AFN et TOM
02303 Chauny Cedex

203.23.38.54.46
secretariat.ifsi@ch-chauny.fr

Hôpital

■ Article de presse La prise en compte de la crise de Covid-19 dans la politique des achats hospitaliers

ADERHOLD Laëtitia; LIZON, julie

Revue: L'aide-soignante, Février 2025, n° 264, pp. 18-20

COVID-19; Equipement hospitalier; Prévention; Risque; Stock; Hygiène

La pandémie de Covid a nécessité d'importants volumes d'équipements de protection individuelle. Les équipes de prévention du risque infectieux et les services des achats ont travaillé de concert pour faire face à la pénurie et trouver des solutions de secours auxquelles adhéraient les professionnels de santé tout en maintenant un niveau de sécurité et de confort. Cette crise épidémique a également fait évoluer a posteriori les politiques d'achats. Retour d'expérience du centre hospitalier régional universitaire (CHRU) de Nancy.

Hygiène (règles, moyens de lutte contre l'infection, protocoles)

Article de presse Ventilation, architecture et risque infectieux : enjeux dans la réhabilitation et la construction des services de soins

REGAD Marie ; FORIN Jérôme ; BAUDET Alexandre ; Et.al Revue : L'aide-soignante, Février 2025, n° 264, pp. 14-17 *COVID-19 ; Transmission croisée ; Ventilation artificielle*

L'épidémie de Covid-19 a mis l'accent sur différents facteurs de risque de transmissions croisées nosocomiales. Le service territorial de prévention du risque infectieux du centre hospitalier régional universitaire de Nancy a constaté d'autres vecteurs possibles de contamination. Dans un contexte de forte épidémie, les chambres doubles compliquent la gestion du risque infectieux par la difficulté d'application des mesures de précautions "standard" et complémentaires (gouttelettes et contact). Par ailleurs, même lorsque les mesures d'hygiène des mains et le port du masque sont correctement appliqués, la qualité de l'air intérieur peut devenir un facteur critique. Ces observations soulignent la nécessité de mesures correctives et ouvrent des perspectives pour améliorer la conception ou la rénovation des infrastructures hospitalières.







Centre hospitalier de Chauny
94 rue des anciens combattants d'AFN et TOM
02303 Chauny Cedex

203.23.38.54.46
secretariat.ifsi@ch-chauny.fr

Article de presse Pandémie de Covid : les bonnes pratiques de prévention du risque infectieux ont-elles perduré ?

TISSERAND Concetta; LIZON, Julie; REGAD Marie Revue: L'aide-soignante, Fevrier 2025, n° 264, pp. 8-11 COVID-19; Hygiène manuelle; Indicateur; Maladie infectieuse émergente; Accessoire protection

La pandémie de Covid-19 a mis en lumière l'importance des gestes barrière comme l'hygiène des mains et le port du masque de soins face au risque d'infection virale respiratoire. Si les bonnes pratiques ont été observées dans les suites de la pandémie, les audits montrent qu'elles sont revenues au niveau d'avant-Covid. La sensibilisation des professionnels de santé aux risques et aux bonnes pratiques de prévention du risque infectieux doit être conduite régulièrement.

Management / Cadre de santé

ROSSO Marion; DELIERE Philippe

Revue : Soins cadres, Décembre 2024, n° 156, pp. 24-27 *Cohésion managériale ; Equipe ; Jeu ; Management*

Depuis toujours, le jeu joue un rôle essentiel dans la construction des sociétés humaines. D'ailleurs, un cadre, lorsqu'il anime son équipe, sollicite sans le savoir des mécanismes de jeu. Pourquoi ne pas renverser les choses et utiliser les jeux pour animer son équipe ? Voici quelques clés pour le faire: de l'intermède convivial joué en pause aux jeux apprenants conçus sur mesure pour développer des compétences choisies, florilège de terrains de jeux accessibles aux cadres joueurs.

Pédagogie - Formation

Article de presse La simulation en santé, apprendre en jouant et en se regardant jouer

BIELOKOPYTOFF, Thomas

Revue: Soins cadres, Décembre 2024, n° 156, pp. 15-18 Apprentissage; Formation; Simulation; Santé; Qualité soins

La simulation en santé est une technique pédagogique moderne à l'essor récent mais dont les fondements sont historiques. Son fonctionnement très codifié en fait un théâtre au sein duquel l'apprenant peut expérimenter puis analyser sa







Centre hospitalier de Chauny
94 rue des anciens combattants d'AFN et TOM
02303 Chauny Cedex
203.23.38.54.46
secretariat.ifsi@ch-chauny.fr

future pratique, à l'image de ce qu'il mettrait en œuvre en situation réelle, sans crainte, ni du jugement, ni des dommages aux patients.

Article de presse La formation initiale des infirmiers en soins de néphrologie : une revue de littérature

BOUZID Mohammed; SQUALLI HOUSSAINI Tarik

Revue: Soins, Janvier 2025, n° 892, pp.18-21

Formation initiale ; Infirmier ; Néphrologie ; Programme ; Soins

La maladie rénale chronique constitue un problème de santé publique à l'échelle mondiale. Les soins infirmiers en néphrologie offrent des interventions efficaces dans la prise en charge de cette pathologie. Cependant, les infirmiers ne peuvent développer les compétences liées à ces soins qu'après avoir bénéficié d'une formation initiale spécialisée. Cet article explique en quoi consiste la formation initiale infirmière en soins spécialisés de néphrologie dans une sélection de pays.

■ Article de presse Une aventure ludique et pédagogique au cœur d'une évaluation

CATON Martine; MARCHETTI Laurence; Et.al

Revue: Soins cadres, Décembre 2024, n° 156, pp. 28-31

Approche capabilité; Evaluation; Cadre infirmier; Equipe pluridisciplinaire; Etudiant IFSI

Au cours de la troisième année de formation en soins infirmiers, une approche évaluative hybride, intégrant à la fois des éléments traditionnels et ludiques, a été expérimentée pour la validation de l'unité d'enseignement 4.8 S6: "Démarche qualité et gestion des risques en santé". Cette initiative novatrice a été entreprise par une équipe pédagogique pluridisciplinaire. L'objectif de cette séquence était d'offrir à l'étudiant l'opportunité d'adopter une double posture en tant qu'apprenant et évaluateur, le tout au sein d'un contexte institutionnel.

■ Article de presse Un parcours pédagogique en mode projet : un atout pour les élèves aides-soignants

FIGUEIRA Sandrine; GARNIER Nelly

Revue: L'aide-soignante, Février 2025, n° 264, pp.28-30

Aide soignant; Démarche collaborative; Compétence; Formation; Projet

Repenser les modalités de formation des élèves aides-soignants (AS) est nécessaire pour répondre aux enjeux actuels et futurs de la profession. Le constat est fait que l'acquisition de compétences peut parfois s'avérer difficile pour les élèves. Afin de rendre visible l'invisible, les formatrices de l'institut de formation d'AS de Paray-Le-Monial (Saône-et-Loire) ont construit un parcours pédagogique en mode projet pour l'année 2023-2024. En complément de







Centre hospitalier de Chauny
94 rue des anciens combattants d'AFN et TOM
02303 Chauny Cedex

203.23.38.54.46
secretariat.ifsi@ch-chauny.fr

l'alternance intégrative, la collaboration avec diverses structures sanitaires, médicosociales et scolaires, a abouti à une montée en compétences des apprenants.

Article de presse Renforcer les équipes au travers d'outils pédagogiques comme le jeu

HEROLE Kelly

Revue : Soins cadres, Décembre 2024, n° 156, pp. 6-9 Apprentissage ; Cohésion sociale ; Jeu ; Pédagogie

Le jeu se révèle être un outil pédagogique puissant pour renforcer les équipes dans les environnements professionnels, notamment lors des formations professionnelles. Contrairement aux méthodes traditionnelles, le jeu favorise l'interaction, la coopération et la résolution collective de problèmes, permettant ainsi de briser les barrières hiérarchiques et d'instaurer un climat de confiance. S'appuyant sur un cadre bien limité, avec des objectifs pédagogiques précis, le jeu engage les participants dans un processus d'apprentissage concret et immersif. En créant des situations où la collaboration est essentielle, il développe des compétences sociales, stimule la réflexion et encourage la cohésion au sein des équipes.

■ Article de presse Le jeu, un nouvel outil pour les managers

LEBRETON Emeric

Revue : Soins cadres, Décembre 2024, n° 156, pp. 13-14 *Jeu ; Manager coaching ; Outil ; Valeur ajoutée*

La France a accueilli les Jeux olympiques de Paris en 2024. Ces Jeux ont constitué une parenthèse enchantée pour le pays, redonnant confiance aux uns, stimulant le plaisir, la motivation et la bonne humeur aux autres. Une énergie positive s'est dégagée de cet événement qui, malgré une actualité difficile ces derniers mois, a redonné le moral aux Français.

Article de presse La ludopédagogie en santé : un levier d'innovation pour la formation des soignants de demain

MARTIN, Pascale; CHAREYRE Marie-Christine

Revue: Soins cadres, Décembre 2024, n° 156, pp. 19-23 Institut Formation Soins Infirmiers; Pédagogie; Jeu; Apprentissage

Nous explorons l'intégration de la ludopédagogie dans la formation en santé, s'appuyant sur les neurosciences et l'expérience de l'institut de formation aux professions de santé du centre hospitalier Guillaume-Régnier de Rennes. Il met en lumière les avantages du jeu comme outil pédagogique, son impact sur la création d'un collectif apprenant, et son adéquation avec les besoins des







Centre hospitalier de Chauny
94 rue des anciens combattants d'AFN et TOM
02303 Chauny Cedex
203.23.38.54.46
secretariat.ifsi@ch-chauny.fr

nouvelles générations. Des exemples concrets illustrent comment la ludopédagogie peut être intégrée dans l'ingénierie pédagogique des formations en santé, ouvrant la voie à une approche plus engageante et efficace de l'apprentissage.

■ Article de presse L'adoption de l'innovation par le jeu : l'atout cœur du manager 4.0

SIVOT Lucie

Revue : Soins cadres, Décembre 2024, n° 156, pp. 10-12 Accompagnement changement ; Innovation ; Jeu ; Management ; Télésurveillance

Face à la vague de "burn-out" dans le secteur de la santé, l'intégration du jeu dans le management émerge comme une nécessité. Presque incongrue dans l'environnement du soin, cette approche soulève des questions de fond : le jeu peut-il améliorer le bien-être des soignants, faciliter l'accompagnement aux changements et servir de catalyseur pour l'innovation, tout en renforçant le sens de la mission de soin ?

Pédiatrie

Article de presse Les "entre" de l'éthique dans les soins critiques pédiatriques BASTIANI, Flora

Revue : Cahiers de la puéricultrice, Janvier 2025, n° 383, pp. 25-29

Accompagnement; Deuil; Ethique; relation soignant famille; Soins palliatifs pédiatriques

La pratique quotidienne des infirmières met en évidence une inventivaccompagnementité dans l'interprétation du soin. En examinant les propos d'une puéricultrice de réanimation pédiatrique polyvalente, la notion de juste relationnel met en évidence un accompagnement sur mesure et permet d'aborder son soutien aux parents dans l'annonce de la mort à venir de leur enfant à partir de son appel à l'imagination.

Article de presse La philosophie des soins dans la formation des infirmières puéricultrices

EURY, Charles

Revue : Cahiers de la puéricultrice, Janvier 2025, n° 383, pp. 20-21 Développement professionnel continu ; Formation ; Puéricultrice ; Philosophie ; Soin

La formation des infirmières puéricultrices va bien au-delà de l'acquisition de compétences techniques. Elle s'articule autour d'une philosophie du soin







Centre hospitalier de Chauny
94 rue des anciens combattants d'AFN et TOM
02303 Chauny Cedex
203.23.38.54.46
secretariat.ifsi@ch-chauny.fr

centrée sur la reconnaissance de l'enfant comme une personne unique, ainsi que sur la relation triangulaire entre l'enfant, ses parents, et la puéricultrice. Anne Métivet-Marandon, formatrice à l'institut VYV3 Île-de-France à Paris, insiste sur l'importance des stages pour confronter la théorie à la réalité du terrain, enrichis par des moments d'intervision qui permettent une réflexion collective. Éthique, gestion des émotions et développement professionnel se mêlent pour préparer au mieux ces futures professionnelles aux enjeux complexes du soin pédiatrique.

Article de presse La juste proximité avec l'enfant, une question de responsabilité relationnelle

GARNIER, Sylvia; MARCHAND Fabien

Revue : Cahiers de la puéricultrice, Janvier 2025, n° 383, pp. 22-24 Attachement ; Ethique ; Proximité soins ; Puéricultrice ; Sollicitude

En établissement d'accueil du jeune enfant comme en service de soins, la relation entre l'adulte et l'enfant est au cœur du bien-être et développement de ce dernier. Ce lien d'attachement, basé sur la confiance et la sécurité affective, doit être soigneusement équilibré pour respecter les besoins de chaque enfant tout en lui permettant de s'épanouir en autonomie. C'est ici qu'intervient la notion de "juste proximité", un concept essentiel pour les professionnels de la petite enfance.

GIRARD Laurence

Revue : Cahiers de la puéricultrice, Janvier 2025, n° 383, pp.16-19 Néonatologie ; Maternité [établissement] ; Soins ; Nourrisson

La philosophie des soins centrés sur l'enfant et sa famille a été formalisée dans les pays anglo-saxons et scandinaves. Elle permet de structurer dans une vision humaniste les projets de soins en maternité et en néonatalogie, tout en répondant à l'impératif de démocratie sanitaire. Ses fondements et ses axes directeurs sont abordés, ainsi que ses implications. Les puéricultrices et les puériculteurs qui prodiguent des soins au nouveau-né sont au cœur de son implantation.

Article de presse Réflexions philosophiques et soins pédiatriques : de la cécité empathique à la prudence dans les soins

METIVET Anne; LOMBART, Bénédicte

Revue : Cahiers de la puéricultrice, Janvier 2025, n° 383, pp. 30-33

Care; Enfant; Ethique; Philosophie; Soins





Centre hospitalier de Chauny
94 rue des anciens combattants d'AFN et TOM
02303 Chauny Cedex

203.23.38.54.46
secretariat.ifsi@ch-chauny.fr

L'exercice des soins infirmiers pédiatriques convoque des difficultés et des défis spécifiques. L'enjeu consiste à prendre soin du jeune enfant et de sa famille tout en réalisant des soins techniques. Les théories de soins infirmiers correspondent aux éléments qui caractérisent l'éthique du care. Cependant, la manière de décliner spécifiquement la philosophie des soins dans le contexte pédiatrique n'est pas décrite. Le modèle du soin à l'enfant, c'est-à-dire une forme de " care pédiatrique", doit s'envisager sous l'angle d'une mise en mouvement de l'adulte vers l'enfant où les gestes de soins s'ajustent aux mouvements émotionnels et réactions de l'enfant. Entretien avec Bénédicte Lombart.

■ Article de presse La pesée enveloppée

ROUSSEL Chantal; LANTHIER Sylvie

Revue : Cahiers de la puéricultrice, Janvier 2025, n° 383, pp. 39-40 *Poids corporel ; Nourrisson ; Stress ; Emmaillotage ; Bien être*

La pesée enveloppée vise à diminuer les facteurs de stress du nouveau-né lié aux manipulations et aux changements de température en favorisant le bienêtre par une technique d'emmaillotage. Cela permet de faire une place à part entière pour les parents dans le soin. Ils en tirent une meilleure compréhension du développement et des réactions de leur bébé. Les compétences du bébé et des parents sont ainsi étayées. Par ailleurs, c'est un outil d'amélioration de la pratique professionnelle, renforçant la cohésion d'équipe.

Pédopsychiatrie

Article de presse La place des réseaux sociaux dans le quotidien des soignants en psychiatrie de l'adolescent

BAILLOT Agathe; POIRIER Marine

Revue : Soins psychiatrie, Janvier 2025, n° 156, pp. 41-44 Adolescent; Psychiatrie; Réseaux sociaux; Soignant

Les réseaux sociaux occupent une place importante dans le quotidien des adolescents, même lorsqu'ils sont hospitalisés dans un service de soins pédopsychiatriques. S'ils leur permettent de nouer des relations ou de les conserver et sont susceptibles d'apaiser les tensions émotionnelles, ils peuvent aussi majorer leur mal-être. Beaucoup de jeunes hospitalisés relatent des faits de harcèlement numérique, de revenge porn ou d'exposition à des contenus délétères, voire dangereux. De nombreuses unités de soins interdisent l'usage du téléphone portable et donc des réseaux sociaux qui restent néanmoins un point clé de leur prise en soins. Il apparaît important d'accompagner les jeunes patients dans l'usage des réseaux sociaux et de leur apprendre les conduites de sécurité à mettre en place.







Centre hospitalier de Chauny
94 rue des anciens combattants d'AFN et TOM
02303 Chauny Cedex

203.23.38.54.46
secretariat.ifsi@ch-chauny.fr

■ Article de presse Soins-études en psychiatrie adolescente

BOURDELET Morgane

Revue : Soins psychiatrie, Janvier 2025, n° 156, pp. 17-20 Adolescent ; Insertion ; Jeune adulte ; Psychiatrie ; Soins

La Fondation santé des étudiants de France propose des hospitalisations de psychiatrie en soins-études aux adolescents ou jeunes adultes présentant des troubles psychiatriques stabilisés compatibles avec une scolarité. Ce dispositif requiert la collaboration étroite d'une unité de soins de psychiatrie et d'une équipe pédagogique de l'Éducation nationale. Le processus d'admission passe par une évaluation minutieuse de chaque dossier afin d'affiner les indications médicales. Malgré ses avantages, tels que la délivrance de soins dans un environnement protégé et des classes réduites, ce modèle se heurte à des défis logistiques quand les patients viennent de loin et des difficultés à maintenir des partenariats externes en raison de la pénurie de personnel en psychiatrie adolescente.

Processus inflammatoire et infectieux (pathologies infectieuses, infections, VIH, grippe...)

■ Article de presse Covid long : point de vue de l'infectiologue

BRUYERE Alexandra; GOEHRINGER François Revue: L'aide-soignante, Février 2025, n° 264, pp. 12-13 affection post-Covid; Fatigue; Symptôme; Prise charge

L'affection post-Covid, aujourd'hui dénommé Covid long, correspond à une absence de guérison après une première infection datant de plus de trois mois. Selon le patient, les symptômes sont variables, mais un épuisement et une fatigabilité sont présents, avec un important retentissement sur sa vie quotidienne. Ils peuvent également être majorés par l'effort. La prise en charge est pluridisciplinaire ; les cas complexes ont la possibilité d'être orientés vers des centres de référence.

MEVEL, Philippe

Revue: L'aide-soignante, Février 2025, n° 264, pp. 21-22

Coqueluche ; Vaccination ; Infection respiratoire aiguë ; Test sérologique ;

Symptôme

La coqueluche est une infection bactérienne très contagieuse des poumons et des voies respiratoires. C'est une maladie grave, potentiellement mortelle







Centre hospitalier de Chauny
94 rue des anciens combattants d'AFN et TOM
02303 Chauny Cedex

203.23.38.54.46
secretariat.ifsi@ch-chauny.fr

lorsqu'elle touche les jeunes nourrissons, non ou incomplètement vaccinés, et les personnes à risque telles que les femmes enceintes et les personnes âgées. La vaccination est un élément essentiel de la prévention de la coqueluche. La coqueluche, longtemps perçue à tort comme une pathologie infantile, peut être grave à tout âge. Cette infection bactérienne est particulièrement dangereuse, voire mortelle pour les jeunes nourrissons et les personnes à risque, non ou partiellement vaccinés.

Psychiatrie

Article de presse Le binôme cadre de santé-infirmière en pratique avancée, une équipe qui gagne

DAMASCENO, Caroline; GARNIER Benjamin Revue: Soins psychiatrie, Janvier 2025, n° 156, pp. 45-48 Cadre santé; Infirmière pratique avancée; Psychiatrie; Démarche collaborative

L'exemple d'un binôme cadre de santé-infirmière en pratique avancée dans un service de psychiatrie ambulatoire montre que la mise en commun des missions et compétences de chacun peut favoriser l'amélioration du parcours de soins des usagers et l'accompagnement des équipes. La réussite de cette association repose sur un partage des savoir-faire et sur une bonne définition du rôle et des responsabilités de chacun.

Article de presse Les associations, modèles ou béquilles pour la psychiatrie de secteur

MONSONEGO Hélène

Revue: Soins psychiatrie, Janvier 2025, n° 156, pp. 12-16 Association; Famille; Innovation; Pair aidant; Psychiatrie

De tout temps, des associations ont gravité autour de la psychiatrie. D'abord œuvres de bienfaisance, à la marge des soins prodigués à l'asile, elles sont devenues après-guerre forces d'innovation et précurseurs de la politique de secteur. Après avoir pris le virage médico-social des années 1970, elles ont maillé le territoire de façon disparate de structures d'accueil de proximité et de faible capacité mettant les familles de patients au premier plan. Avec la critique des institutions et du système patriarcal de l'après 1968, puis les années sida et le modèle des malades militants, la place des usagers est devenue prépondérante. La multiplication de jeunes associations de pairs-aidants poursuivant des objectifs partiels ciblés et déchargeant les pouvoirs publics de leur devoir d'assistance en est la preuve.







Centre hospitalier de Chauny
94 rue des anciens combattants d'AFN et TOM
02303 Chauny Cedex
203.23.38.54.46
secretariat.ifsi@ch-chauny.fr

■ Article de presse "Après-protection de l'enfance" et troubles psychiatriques, l'expérience de l'association Repairs! 44

PASQUIER Brice

Revue: Soins psychiatrie, Janvier 2025, n° 156, pp. 21-24 Aide sociale enfance; Pair aidant; Expertise; Trouble psychique

Les jeunes majeurs qui quittent les services de la protection de l'enfance se heurtent à des difficultés d'accès au logement et à leurs droits, mais surtout à l'isolement social, en raison d'un manque de ressources sur le plan familial et de relations amicales du fait d'un parcours institutionnel parsemé de ruptures. Pour ceux qui sont confrontés à des fragilités d'ordre psychique, investir durablement dans un suivi psychiatrique est plus que complexe. Repairs! 44 tente de faire évoluer les mentalités en s'appuyant sur l'expertise expérientielle de ses bénévoles, afin que l'opinion publique prenne conscience de la multitude d'obstacles auxquels font face ces jeunes tout au long de leur vie, et vise à rendre leurs droits plus accessibles.

Article de presse Le dispositif Un chez-soi d'abord, une approche tournée vers le rétablissement

REEB Charlotte; DUCHATEAU Frédérik

Revue: Soins psychiatrie, Janvier 2025, n° 156, pp. 25-28

Coordination; Logement adapté; Psychiatrie; Sans domicile fixe

Le dispositif Un chez-soi d'abord a pour objectif de proposer un logement autonome aux sans-abri ayant un diagnostic de psychose. Les "locataires" bénéficient d'un accompagnement par une équipe médico-sociale qui vient à leur rencontre de manière hebdomadaire afin de les soutenir dans l'accès et le maintien de leur chez-soi. Si la pathologie psychiatrique est prise en compte, l'approche est essentiellement tournée vers le rétablissement. L'enjeu est de soutenir les personnes dans leurs choix de vie et de tisser un lien de confiance tout en assurant une bonne coordination et un travail partenarial de qualité avec les acteurs extérieurs.

■ Article de presse Histoires de comptoir, le bar comme outil thérapeutique

RIVALLAN, Armel

Revue : Soins psychiatrie, Janvier 2025, n° 156, pp. 34-38 Association; Bénévolat; Outil thérapeutique; Psychiatrie

La présence d'un bar au cœur d'un établissement d'hébergement pour personnes âgées dépendantes est un projet bénéfique à tous, résidents, familles et équipes soignantes. Les associations qui prennent en main ce lieu qui privilégie le lien social proposent des modalités d'organisation innovantes. Ici, des patients de psychiatrie sont invités à tenir le bar, véritable outil thérapeutique. Là, le bistrot profite particulièrement à des sujets atteints de







Centre hospitalier de Chauny
94 rue des anciens combattants d'AFN et TOM
02303 Chauny Cedex
203.23.38.54.46
secretariat.ifsi@ch-chauny.fr

troubles psychiatriques. L'engagement des bénévoles participe aux bien-être des résidents et s'inscrit dans la réussite des accompagnements thérapeutiques.

Article de presse Nouvelles perspectives pour la détresse psycho-existentielle terminale : la thérapie assistée par psychédéliques

SCHALLER Amandine ; BOURQUIN Géraldine ; AMORIM ARAUJO Indira ; Et.al

Revue : Revue internationale de soins palliatifs, 2024/2, Vol.38, pp. 98-106 Thérapie ciblée ; Psychédéliques ; Etat dépressif ; Psychothérapie

La dépression, l'anxiété et la détresse existentielle liées aux maladies terminales ont un impact majeur sur la qualité de vie des patients. Les psychédéliques apparaissent comme des catalyseurs pour l'exploration réflexive, introspective et parfois spirituelle dans le cadre d'une psychothérapie, avec des effets bénéfiques multiples potentiellement rapides et durables. La thérapie assistée par psychédéliques (TAP) combine la préparation, la prise de substances et l'intégration des expériences pour faciliter l'avènement de changements psycho spirituels profonds. Malgré les obstacles méthodologiques et administratifs, l'intérêt pour cette approche novatrice continue de croître en raison de son potentiel à offrir des rémissions là où les approches conventionnelles s'avèrent peu efficaces.

Psychologie

LECULEE Constance; TITIA RIZZI, Alice Revue: Soins, Janvier 2025, n° 892, pp. 24-27

Contre transfert culturel; Clinique transculturelle; Prisonnier; Prison; Soignant

Le contre-transfert culturel entre les différents acteurs de la détention peut être très fort. Seulement, il est rarement pris en compte pour analyser les interactions que peut avoir le soignant avec les agents pénitentiaires et les détenus. Les professionnels de santé intervenant en service médicopsychologique font face à de nombreux clivages, qui pourraient être moins impactants pour eux et pour les soins si ces mouvements contre-transférentiels étaient mieux pris en compte.

Article de presse La question du transfert et du contre-transfert culturels en clinique transculturelle

LE MEVEL Samuel; DJENADI Léa; TITIA RIZZI, Alice; Et.al

Revue: Soins, Janvier 2025, n° 892, pp. 28-31

Altérité; Clinique transculturelle; Contre transfert; Métissage; Témoignage





Centre hospitalier de Chauny
94 rue des anciens combattants d'AFN et TOM
02303 Chauny Cedex

203.23.38.54.46
secretariat.ifsi@ch-chauny.fr

À travers l'analyse clinique des transferts et contre-transferts culturels en jeu dans l'échange entre un infirmier et un jeune mineur non accompagné, les auteurs proposent une réflexion autour de la question de la rencontre transculturelle dans le soin. Quelle reconnaissance apporter à l'altérité pour ne pas réduire l'autre à sa différence et l'accompagner au mieux dans sa construction identitaire au cœur de la question du métissage?

Article de presse Les mutilations génitales féminines : état des lieux et rôle des personnels de santé dans la lutte contre l'excision

MORKEL Chanel; STIEGLER, Nancy; GARENNE Michel; Et.al Revue: Soins, Janvier 2024, n° 892, pp. 13-17

Ablation organe; Clitoris; Excision; Afrique; Trouble psychotraumatique; Violence

Les mutilations génitales féminines/excisions (MGF/E) touchent plus de 200 millions de filles et de femmes, principalement dans les pays africains. Ces procédures n'ont aucune rationalité médicale et ne sont qu'une forme d'abus de pouvoir. Malgré des chiffres alarmants dans certains pays, les prévalences ont diminué au cours des deux dernières décennies, mais de façon très limitée. Les MGF/E se retrouvent même dans des proportions non-négligeables dans des pays non-africains en raison de la migration pour motifs familiaux, d'éducation, d'opportunités de travail ou d'insécurité politique. Ainsi, en France par exemple, lorsque des problèmes médicaux et psychologiques surviennent, davantage d'infirmières et de personnels médicaux soignent les victimes de MGF/E. Leur rôle, dans la reconnaissance, l'alerte, le soin et la lutte contre ces mutilations est essentiel.

Article de presse Jeu et enjeux relationnels et transculturels en ergothérapie

PELLETIER Marlyse; CAMARA, Hawa Revue: Soins, Janvier 2025, n° 892, pp. 32-25

Clinique transculturelle; Contre transfert culturel; Relation soignant soigné; Ergothérapie

En ergothérapie, des mouvements intersubjectifs se déploient entre le professionnel et le patient à plusieurs niveaux : dans la relation thérapeutique, à travers l'activité et au sein de l'institution. Leur lecture psychodynamique favorise l'élaboration des hypothèses de travail. Lorsque la personne accompagnée et l'ergothérapeute sont de cultures différentes, des mouvements relationnels inconscients spécifiques sont à l'œuvre. L'écoute et la considération de ces enjeux transculturels apportent un éclairage

complémentaire à la prise en charge. Ils permettent de s'adapter au patient et de l'accompagner au mieux dans les soins.







Centre hospitalier de Chauny
94 rue des anciens combattants d'AFN et TOM
02303 Chauny Cedex

203.23.38.54.46
secretariat.ifsi@ch-chauny.fr

Article de presse Continuité des soins et pouvoir du récit dans le psychotrauma en période périnatale

MARCHETTI Marina; MOTTOLESE Raphaelle; VILLAND Anne; Et.al

Revue: Soins, Janvier 2025, n° 892, pp. 36-40

Clinique transculturelle; Continuité soins; Entretien prénatal précoce;

Trouble psychotraumatique; Exil; Récit

À l'aide de vignettes cliniques, les autrices présentent leur façon d'accompagner en maternité les femmes enceintes exilées exposées au psychotraumatisme. Elles soulignent l'importance de la coconstruction d'un récit de vie venant combler les discontinuités, et celle d'un travail mené en équipe et en continuité afin d'éviter d'autres vécus de rupture. L'enjeu est la naissance d'un bébé, qui risque de souffrir du partage psychotraumatique sans accompagnement adéquat.

Article de presse Démarche diagnostique autour d'une possession par un djinn en consultation transculturelle

RADJACK, Rahmeth; DI, Charles; MORO, Marie-Rose

Revue: Soins, Janvier 2025, n° 892, pp. 45-49

Clinique transculturelle; Diagnostic; Possession; Djinn; Culture

L'approche transculturelle est indiquée pour des prises en charge complexes où la dimension culturelle est utile afin de comprendre entièrement une problématique. Le codage culturel de certains symptômes, comme une transe ou une possession, peut être difficile à réaliser dans une thérapie individuelle classique. Le cas clinique d'Aïcha, originaire du Maroc, adressée par son psychiatre pour un avis transculturel, illustre une réflexion autour de l'élaboration diagnostique face à une possession par un djinn.

Rôle infirmier / aide-soignante, organisation du travail et interprofessionnalité

Article de presse psychosociales Rôle de la puéricultrice dans le déploiement des compétences

ALIX Iulie

Revue : Cahiers de la puéricultrice, Janvier 2025, n° 383, pp. 45-48 Compétence psychosociale ; Prévention ; Santé publique [généralité] ; Puéricultrice

Les compétences psychosociales, un terme qui cache un outil puissant de prévention et de promotion de la santé, à grande échelle. Elles font l'objet







Centre hospitalier de Chauny
94 rue des anciens combattants d'AFN et TOM
02303 Chauny Cedex
203.23.38.54.46
secretariat.ifsi@ch-chauny.fr

d'une politique gouvernementale en France depuis 2022, ciblant expressément les enfants, les parents et les professionnels de l'enfance et de la parentalité. Quel que soit son lieu d'exercice, la puéricultrice est au cœur de cette politique de santé publique.

Article de presse Marquage préopératoire du site opératoire pour la sécurité du patient

FAURE, Nadine

Revue: L'aide-soignante, Février 2025, n° 264, pp. 23-24 Check-list; Evénement indésirable grave; Identitovigilance; marquage préopératoire; Patient

Parmi les différentes mesures prises pour limiter le risque d'erreur en chirurgie figure le marquage préopératoire. Sa concordance avec le dossier du patient (identitovigilance, site, procédure opératoire) est contrôlée à plusieurs reprises et de façon croisée, notamment au moment de la check-list préopératoire. Tout événement indésirable fait l'objet d'une déclaration.

Sciences et techniques infirmières / Aides-soignantes, fondements et méthodes

Article de presse État des lieux des compétences cliniques mobilisées par les IPA et de la collaboration avec les acteurs médicaux

GANTIER Virginie; DOUSSET Émilie; LASSALE Karine; Et.al Revue: Soins, Janvier 2025, n° 892, pp. 52-58 Démarche collaborative; Compétence; Enquête; Infirmière pratique avancée; Médecin

La création de la pratique avancée a permis l'émergence d'un nouveau maillon dans la chaîne du soin. L'infirmier en pratique avancée (IPA), qui a vu ses compétences infirmières s'élargir, notamment cliniques, trouve progressivement sa place dans l'équipe pluriprofessionnelle. L'enquête présentée ici explore les compétences cliniques mobilisées par l'IPA et sa collaboration avec les acteurs médicaux au sein d'une équipe de professionnels du groupement hospitalier de territoire de Loire-Atlantique.







Centre hospitalier de Chauny
94 rue des anciens combattants d'AFN et TOM
02303 Chauny Cedex
203.23.38.54.46
secretariat.ifsi@ch-chauny.fr

Sciences humaines et sociales

Article de presse Les spécificités de patients musulmans belges : une revue de littérature

KHECHAF Driss; JACQUEMIN, Dominique

Revue: Revue internationale de soins palliatifs, 2023/3, Vol.37, pp. 109-117 Soins palliatifs; Respect; Religion; Islam; Revue littérature

Les spécificités des patients musulmans belges : une revue de littérature — Les recherches scientifiques qui visent l'intégration de la spiritualité dans les soins, ainsi que son développement augmentent chaque année. Toutefois des chercheurs ont constaté qu'il existe un manque important dans les recherches concernant la spiritualité des patients adhérant à l'islam. C'est dans ce contexte que s'inscrit notre article qui vise à faire le point sur l'état des connaissances apportées dans ce domaine pour connaître les spécificités de ces patients et leurs besoins spirituels. Ils comprennent la maladie et la fin de vie dans un cadre religieux et spirituel. Ils peuvent croire peut-être en l'omnipotence de Dieu dans le processus de la guérison, ce qui nécessite l'intégration de ces croyances et des pratiques dans les plans de traitement pour prodiguer des soins culturellement adaptés aux patients musulmans.

Article de presse Le risque iatrogénique des soins institutionnels dans la prise en charge des patientes souffrant d'anorexie mentale

VILHEM Steve

Revue: Soins, Janvier 2025, n° 892, pp. 59-63

Risque & nuisance; Prise charge; Anorexie mentale; Sciences humaines;

Nocivité; Psychiatrie

Cet article explore le potentiel impact iatrogénique des soins institutionnels sur les patientes souffrant d'anorexie mentale, en se basant sur une perspective issue des sciences humaines et sociales. Il met notamment en évidence les mécanismes sociaux, tels que la collision des intentions, l'émulation pathologique, la stigmatisation et la dédifférenciation identitaire, qui peuvent aggraver la pathologie en milieu hospitalier. Quatre recommandations sont proposées pour repenser les soins, en favorisant une approche plus holistique et moins iatrogénique.







Centre hospitalier de Chauny
94 rue des anciens combattants d'AFN et TOM
02303 Chauny Cedex
203.23.38.54.46
secretariat.ifsi@ch-chauny.fr

Sociologie du travail

■ Article de presse Prendre ses marques en protection maternelle et infantile

EURY, Charles

Revue : Cahiers de la puéricultrice, Janvier 2025, n° 383, pp. 41-44

Intégration; Organisation; PMI; Soutien

Comment réussir sa prise de fonction en protection maternelle et infantile (PMI) ? Les enjeux de préparation en amont, l'importance de l'intégration dans l'équipe, la gestion des visites à domicile et la nécessité d'une bonne organisation personnelle sont abordés. Kelly Fontaine, infirmière puéricultrice en PMI à Paris, partage son expérience et des astuces concrètes pour faire face aux défis que l'on peut rencontrer dans ce secteur. Est également mise en avant l'importance du soutien des pairs et du travail en réseau pour une prise de poste réussie et un accompagnement de qualité des familles.

Soins infirmiers / Aides-soignantes et gestion des risques

■ Article de presse ETP et clinique transculturelle dans les centres de soins en Guyane

MAITRE Brigitte; BOUZNAH, Serge; SAMUEL Adam; Et.al

Revue: Soins, Janvier 2025, n° 892, pp. 41-44

Education patient; Consultation transculturelle; Guyane française; Hôpital

local; Médiateur santé pair

La Guyane est un "monde transculturel" en soi, dont les populations autochtones "de l'intérieur", très isolées du système de soins, sont plus touchées par les maladies chroniques cardiométaboliques et infectieuses que le littoral et l'Hexagone. Clinique transculturelle et éducation thérapeutique du patient (ETP) y occupent donc une place de choix. Or, la Guyane est pionnière en ETP, en médiation de santé, dans la pratique de "l'aller vers" via des hôpitaux de proximité, des consultations de spécialité délocalisées, etc. Il est ainsi proposé de réunir autour d'un médiateur de santé formé à leur pathologie, au sein des hôpitaux de proximité de l'intérieur, des ateliers d'ETP transculturelle à destination des patients chroniques et de les coupler à des consultations spécialisées délocalisées afin de favoriser l'adhésion thérapeutique







Centre hospitalier de Chauny
94 rue des anciens combattants d'AFN et TOM
02303 Chauny Cedex

203.23.38.54.46
secretariat.ifsi@ch-chauny.fr

Soins palliatifs

Article de presse Traitement de la douleur en soins palliatifs : place de l'antalgie contrôlée par le patient

DIAWARA Fatoumata; STANCO Luigi; DIEUDONNE-RHAM, Nathalie Revue: Revue internationale de soins palliatifs, 2024/1, Vol.38, pp. 56-63 Analgésie contrôlée patient; Soins palliatifs; Douleur

L'analgésie contrôlée par le patient ou PCA, par voie intraveineuse ou souscutanée, rend celui-ci autonome dans la gestion de ses douleurs. En soins palliatifs, cette technique permet la délivrance d'un débit continu d'opioïdes et autorise le patient à déclencher des bolus prédéfinis. La PCA est indiquée en cas de douleurs moyennes à sévères non soulagées par des antalgiques du troisième palier, administrés sous forme orale, transdermique, ou en discontinu. La prescription, la programmation, la mise en place et la surveillance de ce mode d'antalgie nécessitent la vigilance d'une équipe interdisciplinaire formée. Elle permet d'encadrer et sécuriser l'administration d'opioïdes chez les patients hospitalisés et en ambulatoire, contribuant ainsi à favoriser leur retour ou leur maintien à domicile.

Article de presse Soins palliatifs précoces dans les maladies respiratoires chroniques

GUERREIRO Ivan; PAUTEX, Sophie; BERGERON Anne; Et.al Revue: Revue internationale de soins palliatifs, 2024/2, Vol.38, pp. 76-89 Soins palliatifs; Dyspnée effort; Pneumologie; Prise charge

Les soins palliatifs ont pour objectif d'améliorer la qualité de vie et les symptômes des personnes atteintes de maladies potentiellement mortelles. Les traitements symptomatiques de la dyspnée réfractaire lors de pathologies pulmonaires évolutives (morphine, oxygène, hypnose, réadaptation respiratoire) ont souvent un effet limité. Ces mesures sont d'autant plus efficaces si elles sont proposées précocement dans la prise en charge holistique du patient. Cet article illustre et décrit, à partir d'une situation clinique, ces modalités thérapeutiques et les collaborations établies entre les équipes de soins palliatifs et de pneumologie aux Hôpitaux Universitaires de Genève (HUG).

■ Article de presse Les soins palliatifs au fil du temps : entre dérive et retour aux fondements

MARTINEAU, Isabelle; VACHON, Mélanie

Revue: Revue internationale de soins palliatifs, 2023/2, Vol.37, pp. 45-55 Soins palliatifs; Evolution; Accompagnement; Fin vie

Initialement pensés en réponse au problème de la « mauvaise mort » en occident, déniée et médicalisée, les soins palliatifs (SP) ont connu de tels





Centre hospitalier de Chauny
94 rue des anciens combattants d'AFN et TOM
02303 Chauny Cedex
203.23.38.54.46
secretariat.ifsi@ch-chauny.fr

changements au fil des décennies que certains les accusent désormais de participer aux travers qu'ils dénonçaient. On leur reproche notamment de contribuer à une médecine techniciste et contrôlante dont ils se voulaient pourtant l'antithèse. Face à ces tiraillements, les SP devraient-ils rompre avec leurs idéaux ou, à l'inverse, chercher à renouer avec leurs principes moraux fondateurs ? Après une analyse de l'évolution vécue dans le temps par cette discipline, l'idée d'un retour aux sources, à travers les Communautés Compatissantes (CC), sera abordée.

Article de presse Étude qualitative sur la pratique infirmière et la souffrance existentielle en soins palliatifs

MICHEL, Nicolas; FERRE Sophie

Revue: Revue internationale de soins palliatifs, 2024/1, Vol.38, pp. 5-17 Etude qualitative; Raisonnement clinique; Soins palliatifs; Expérience professionnelle

Une étude qualitative a été réalisée afin d'explorer dans quelles mesures le raisonnement clinique infirmier influence la prise en charge de la souffrance existentielle du patient en soins palliatifs. Cette étude s'est effectuée sous forme d'entretiens semi-directifs auprès de quatre infirmières spécialisées en soins palliatifs versus quatre infirmières non spécialisées, en établissement hospitalier de la région Auvergne-Rhône-Alpes. Les infirmières spécialisées et non spécialisées établiraient toutes une démarche clinique (repérer-explorer) et une démarche de soins (agir) vis-à-vis de la souffrance existentielle en soins palliatifs. Or, il est révélé des savoirs théoriques et pratiques approfondis et créatifs chez les infirmières spécialisées en soins palliatifs. L'étude met en lumière la perspective de faire évoluer le raisonnement clinique infirmier sur les dimensions spirituelle et philosophique, puis de se pencher sur les savoirs pratiques et expérientiels des infirmières spécialisées au sujet de la souffrance existentielle. (...)

Soins palliatifs et fin de vie

■ Article de presse Patient·e·s, soins palliatifs et assistance au suicide : comment honorer les valeurs de chacun ?

BONVIN Rita

Revue : Revue internationale de soins palliatifs, 2023/2, Vol.37, pp. 81-85 Soins palliatifs ; Aide suicide ; Valeurs morales ; Ethique ; Fin vie

Les 17 et 18 novembre 2022 a eu lieu à Genève l'événement « La mort, une liberté à inventer », organisé par Uni3 Genève en partenariat avec l'Université de Genève, la fondation Brocher et le Musée d'ethnographie de Genève





Centre hospitalier de Chauny
94 rue des anciens combattants d'AFN et TOM
02303 Chauny Cedex

203.23.38.54.46
secretariat.ifsi@ch-chauny.fr

(MEG) [1]. Bernard Crettaz, sociologue suisse bien connu pour ses travaux autour de la mort et pour ses Cafés mortels, y a participé et son décès subit, quelques semaines plus tard, donne un relief particulier à cet événement. Son invitation perpétuelle à se pencher sur notre condition de mortel, en toute sincérité, sans complaisance ni pathos, constitue une référence en Suisse francophone. Cette contribution infirmière sur les soins palliatifs et l'assistance au suicide était destinée à être présentée oralement, vous le constaterez par le ton qui l'anime. Elle s'inscrit dans un contexte politique de législation sur la fin de vie concernant les soins palliatifs et le suicide assisté dans le canton du Valais (Suisse). Fortement ancrée dans le terrain, elle s'appuie sur les fondamentaux des soins palliatifs (Cicely Saunders) et du Care (Joan Tronto) et offre différents angles de vision sur l'articulation concrète des choix et des valeurs à la fin de la vie. Cette contribution souhaite engager une discussion ouverte et claire sur cette question essentielle : est-ce que mes valeurs, quelles qu'elles soient, tant du côté soignant que patient, peuvent s'exercer de manière unilatérale, sans tenir compte de l'Autre?

Article de presse Le suicide assisté : l'accompagnement des soignants, une nécessité HUET Gaëlle

Revue : Revue internationale de soins palliatifs, 2024/1, Vol.38, pp. 39-46 Accompagnement ; Soignant ; Fin vie ; Soins palliatifs ; Suicide assisté

Infirmière au sein d'une unité hospitalière de soins palliatifs spécialisés à l'hôpital de Bellerive, ce projet sur « le suicide assisté: l'accompagnement des soignants, une nécessité » est réalisé dans le cadre du « Certificate of advanced studies Soins palliatifs et personnes âgées » à la Haute école de santé de Genève. La loi sur le suicide assisté ayant évolué, les équipes soignantes doivent désormais tenir compte du souhait d'un patient qui désire réaliser une démarche d'assistance au suicide assisté dans l'unité de soins où il est hospitalisé. L'application de la loi impose une réflexion sur l'organisation des soins et sur la collaboration interprofessionnelle entre les soignants et l'association Exit, qui intervient au sein des Hôpitaux Universitaires de Genève, à la demande du patient.

Article de presse Les soins palliatifs à la lumière de la théorie du caring

SAOUMA NEHME, Mona

Revue: Revue internationale de soins palliatifs, 2024/1, Vol.38, pp. 19-30 Soins palliatifs; Etude qualitative; Care; Fin vie

Les valeurs humanistes des soins et l'approche relationnelle au cœur du caring concordent avec les valeurs véhiculées en soins palliatifs. Cette étude propose de comprendre la pratique du caring en soins palliatifs auprès de patients en fin de vie. Le cadre repose sur la Théorie du Human Caring de Watson (1979). Une étude qualitative a été réalisée. Les données ont été collectées auprès de l'infirmière spécialisée, l'infirmière-chef et les infirmières en oncologie (n = 9),







Centre hospitalier de Chauny
94 rue des anciens combattants d'AFN et TOM
02303 Chauny Cedex

203.23.38.54.46
secretariat.ifsi@ch-chauny.fr

par des entrevues individuelles, l'observation directe non participante et le journal de bord. L'analyse des données a permis de mettre en lumière une réalité substantielle de la pratique infirmière du caring en soins palliatifs à travers la compassion, la présence, le respect et l'écoute active, tout en plaçant la personne au cœur du soin. Ainsi, l'approche de caring est considérée comme une solution intéressante pour une pratique professionnelle optimale en soins palliatifs.

Stages

Article de presse Un stage au service qualité et gestion des risques : une plus-value en formation infirmière initiale ?

BILLIART Isabelle; STEUX Guillaume

Revue: Soins, Janvier 2025, n° 892, pp. 10-12

Alternance intégrative ; Compétence ; Formation ; Gestion risque ; Etudiant IFSI ; Qualité ; Retour expérience ; Stage

Dans le cadre d'un projet novateur initié par le service qualité et gestion des risques et l'institut de formation en soins infirmiers (Ifsi) du centre hospitalier de Laon, dans l'Aisne, une étudiante en soins infirmiers de semestre 5 a eu l'opportunité de mettre à profit les enseignements reçus en formation initiale en lien avec la qualité, la gestion des risques et l'évaluation des pratiques professionnelles lors d'un stage de cinq semaines. Ses retours, comme ceux du service qualité et de l'Ifsi, se sont avérés positifs.

Témoignage

■ Article de presse Aide-soignant en soins palliatifs

MADON Amaël

Revue : L'aide-soignante, Février 2025, n° 264, pp. 31-32

Aide soignant ; Soins palliatifs ; Relation soignant soigné ; Pédagogie ;

Accompagnement

Amaël Madon est devenu aide-soignant après une reconversion. Son expérience personnelle de l'hôpital, en tant qu'usager ou accompagnant, ainsi que son premier stage ont nourri son empathie à l'égard des patients et son identité de soignant en soins palliatifs. Témoignage.

■ Article de presse Nadia Boutih, une professionnelle engagée, au parcours atypique

SAINT-AUBIN, Anne-Sophie

Revue : Cahiers de la puéricultrice, Janvier 2025, n° 383, pp. 36-38

Formation ; Infirmière pratique avancée ; Politique santé ; Puéricultrice ;

Recherche; Témoignage





Centre hospitalier de Chauny
94 rue des anciens combattants d'AFN et TOM
02303 Chauny Cedex

203.23.38.54.46
secretariat.ifsi@ch-chauny.fr

Être infirmière va bien au-delà de la mise en œuvre de prescriptions médicales. C'est aussi tenir compte de la santé globale d'un individu et/ou d'une population, mener des actions de prévention et d'éducation à la santé. Pour autant, il n'est pas simple de valoriser la profession dans le système hospitalier. À travers son témoignage, Nadia Boutih livre ses réflexions sur l'évolution de la profession, tant dans ses spécialisations (puéricultrice, cadre de santé) que dans l'exercice de la pratique avancée et la recherche en sciences infirmières.